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	1. Nenne drei Punkte aus dem Leben von Léon-Philippe Teisserenc de Bort.
· 1855 geboren

· 1892 Leiter des Zentralen Meteorologischen Zentrums Paris

· Erfand ein Gerät zur Messung von Höhe und Bewegungsgeschwindigkeit der Wolken (Photographischer Theodolit)

· Fand heraus, dass die Lufttemperatur mit zunehmender Höhe abnimmt (bis zu einer Höhe von 11 Kilometer um ca. 5,5°C pro 100 Höhenmeter)
· Unterteilte die Atmosphäre in zwei Schichten: Troposphäre und Stratosphäre
2. Beschreibe, wie Teisserenc de Bort zu seinen Daten über die Atmosphäre gekommen ist. Wie gelangten die Messinstrumente in den Himmel und wieder zurück auf die Erde?

Teisserenc bastelte Drachen, später Ballone und bestückte sie mit Messinstrumenten. Die Ballone gelangten bis 14 Kilometer hoch in die Atmosphäre. Die Papierhüllen waren mit Wasserstoff oder Helium gefüllt. In der dünnen Luft dehnte sich das Gas stark aus, bis die Ballonhüllen platzten. An Fallschirmen sanken die Messgeräte zurück zur Erde.
3. Mache eine Zeichnung der Erde und ihrer Luftschichten. Gib die Höhe der Schichten an und was dort geschieht!
· Troposphäre: an den Polen bis 6 Kilometer über der Erde, über dem Äquator bis 17 Kilometer über der Erde; hier spielt sich das Wetter ab
· Stratosphäre: bis 25–35 Kilometer über der Erde; enthält die Ozonschicht
· Ionosphäre oder Thermosphäre: bis 300 Kilometer über der Erde; reflektiert bestimme Radiowellen; anschliessend gehen Atmosphäre und freies All langsam ineinander über, die Temperaturen sinken wieder bis zum absoluten Nullpunkt.
4. Aus welchen Teilen ist die Luft zusammengesetzt?

77 Prozent Stickstoff

20,7 Prozent Sauerstoff

1.3 Prozent Wasserdampf
Rest: Edelgase, Kohlenstoffdioxid und Ozon

5. Warum befindet sich der grösste Teil der Luftmenge (75 Prozent) in der Troposphäre?

Aufgrund der Schwerkraft

6. In welcher Höhe findet der Treibhauseffekt statt und wie funktioniert er? Mache eine Zeichnung.
In der Troposphäre. Die Treibhausgase (v.a. Kohlenstoffdioxid, Wasserdampf und Methan) wirken wie Glasflächen eines Treibhauses: Das Sonnenlicht lassen sie zur Erde durch, die entstandene Wärmestrahlung jedoch nur zu einem Teil ins All zurück. Somit speichern sie Wärme auf der Erde. 

7. Nenne je einen Vor- und Nachteil des Treibhauseffekts.
· Vorteil: Stabile Temperaturverhältnisse auf der Erde ermöglichen die Entstehung von Leben. 
· Nachteil: Das Leben auf der Erde ist von dieser Schicht abhängig. Die zunehmende Industrialisierung verstärkt diesen Effekt jedoch und beeinflusst damit das Weltklima – die durchschnittlichen Temperaturen erhöhen sich stetig.
8. Es war ein Wettkampf, wer mit dem Ballon am höchsten in die Atmosphäre aufsteigen konnte. Erstelle eine Tabelle mit Jahreszahl, Name, Land und erreichter Höhe.
Jahreszahl

Name

Land

Höhe

1901

R. Stüring / A. Berson

DE

10225m

1927

H. Gray

USA

13027m 

1931

A. Piccard / P. Kipfer

CH 

über 12000m

1931

A. Piccard / P. Kipfer

CH

15785m

1932

A. Piccard / P. Kipfer

CH

16200m

9. Die Familie Piccard ist bekannt für waghalsige Abenteuer. Welche? 

· August Piccard: Ballonfahrer und Tiefseetaucher

· Jaques Piccard: Tiefseetauchboot «Triest» bis 10916m tief getaucht

· Bertrand Piccard: Nonstop-Umrundung der Erde in einem Ballon
10. In welcher Höhe fliegen Verkehrsflugzeuge? Mache eine Vermutung und zeichne sie in deine Zeichnung ein. Begründe, warum du diese Höhe gewählt hast. Recherchiere Anschliessend im Internet.

Individuelle Antwort.
Stichworte: Jetstream, Luftwiderstand, geringerer Treibstoffverbrauch, Wetter, Sauerstoffgehalt der Luft, Luftverkehr
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